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Kære medlemmer        Marts 2012

Kalendermæssigt er det forår nu, og med foråret følger
også afholdelse af årsmøde og generalforsamling i
Dansk Pædagogisk Historisk forening. I år

tirsdag den 24. april 2012 kl. 16.00.

Bemærk, at vi har vendt rundt på rækkefølgen, så vi i år
starter med generalforsamling og afslutter med årsmødet
med

Ernapris overrækkelse og
Berit Bae’s oplæg:
“Det interessante i det almindelige”

Det passer fint sammen med at årets prismodtager
kommer flyvende fra Oslo (for egen regning) for at
modtage Erna-prisen, som i år for første gang ikke
gives til en dansker, men til en nordmand. Desuden
blev det ved evalueringen af sidste årsmøde
fremhævet, at der manglede mere tid til debat efter
prismodtagerens oplæg.
Nyt er også at vi opfordrer dig til at melde dig til hele

eller dele af arrangementet, så vi kan tage højde for det i
vores planlægning jf. program for årsmødet på side 2.

I dette nyhedsbrev kan du læse bestyrelsens årsberet-
ning. Den er allerede uddybet i nogle enkeltstående
indlæg og vil blive det yderligere på generalforsamlingen.
Vi håber, at det vil give mulighed for mere tid til at drøfte
de problemstillinger, som vil blive rejst i forbindelse med
årsberetningen.

Vi byder særlig velkommen til vores nye medlemmer, som
måske får nyhedsbrevet for første gang, og håber at se
både nye og foreningsgamle medlemmer til generalfor-
samling og årsmøde på Borgbygård.

Med venlige hilsner
Bestyrelsen

Indhold
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Program:

16:00 Velkomst og generalforsamling

17:30 Servering af et let måltid.
Drikkevarer kan købes.

18:30 Introduktion til Ernaprisen
ved Janni Milsted
Begrundelse for Erna-udvalgets valg
af årets prismodtager daginstitutions-
forsker, professor Berit Bae ved
Ulla Liberg, tidligere seminarielektor

Overrækkelse af Erna Prisen
Prismodtageren Berit Bae kvitterer
for modtagelsen med oplægget

Dansk Pædagogisk Historisk Forening Inviterer til

Årsmøde og generalforsamling
i Dansk Pædagogisk Historisk Forening

Tirsdag 24. april 2012 kl. 16.00 til kl. 20.30
på Borgbygård, Englandsvej 358, 2770 Kastrup

          “Det interessante
i det almindelige”

20:30 Afslutning

Tilmelding
I år vil vi af hensyn til vores planlægning af
årsmødet meget gerne have en melding fra
dig/jer, om du kommer kl. 16 eller kl. 17.30
eller kl.18.30 på mail til
drude.helweg@gmail.com eller på telefon 23
37 78 73. Helst inden mandag den 16.april.

S-tog til Tårnby station +10 minutters gang eller
en af busserne 30, 34, 36 til Tårnby Kirke+3. min. gang.
Parkering i gårdområdet er begrænset og der er kun
en-times parkering uden for gårdområdet på Englandsvej.



DPHF Nyhedsbrev -  marts 2012

3

Blå bog
Berit Bae er norsk forsker og professor ved
Høgskolen i Oslo.
Hun er uddannet pædagog, og har en
doktorgrad i relationer mellem voksen og
barn i børnehaven.
Mest kendt er hun for sin forskning i aner-
kendende relationskompetence og sin
formidling af Anne Lise Løvlie Schibbyes
teori om anerkendende relationer.
Kilde: Wikipedia, den frie encyklopædi

De første artikler af Berit Bae stod i tids-
skriftet Social Kritik:
Voksnes definitionsmagt og børns
selvoplevelse (nr. 47/1996) og På vej i en
anerkendende retning (nr.88/ 2003)

I en artikel fra Børns Hverdag nr. 5-august
2009 er et referat fra et gæstebesøg i
København, hvor Berit Bae sætter et kritisk
blik på anerkendelsesbegrebet.
Artiklen kan findes via et link fra Wikipedia.

Uddrag af DPHF’s pressemeddelelse
om årets ERNA-pris

Pædagogisk Ernapris
til Berit Bae

ERNA-Prisen går i år for første gang til en
ikke dansker, nemlig den norske professor
Berit Bae, som i den grad er blevet en del af
den pædagogiske udvikling i Danmark.

I de sidste 20 år, har hun jævnligt været her
på besøg og via konferencer og kurser
inspireret danske pædagoger til at udvikle
deres dialog og relation med børnene i en
mere anerken-dende retning.

I hendes formidling både mundtligt og
skriftligt, har hun altid valgt at tage
udgangspunkt i konkrete fortællinger fra den
pædagogiske hverdag. Det har hjulpet
pædagogerne med at kunne relatere
forskningsresultater fra børne-haver og teori
om relationsprocesser til deres egen
pædagogiske virkelighed. Hun har formået at
videregive barnets perspektiv på en sådan
måde, at voksne bliver meget klogere på
deres kommunikation med børnene.
De få artikler, som er oversat fra norsk, er
blevet grundig læst og optræder på mange
uddannelses- steders pensumlister. Netop nu
kommer en bog Forskning i pædagogisk
praksis, hvor hun har et kapitel om Medlærin-
gen ved måltidet.
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DAGSORDEN FOR
GENERALFORSAMLINGEN 24. april 2012

1. Valg af dirigent

2. Valg af referent

3. Bestyrelsens beretning

4. Godkendelse af foreningens regnskab for DPHF

5. Fastsættelse af kontingent for det efterfølgende
regnskabsår-

6. Indkomne forslag:

7. Valg
    1) Bestyrelsen:

Karen – Lise Lohmann
Ole Schultze Henriksen
Kirsten Nøhr
Drude Helweg

             Følgende er ikke på valg i år:
Ulla Fischer
Janni Milsted
Ruth Ingemann

    2) Suppleanter:
Birgit Lerstrup
Bodil Johanson
Lil Eggert Larsen
   (ophørt som suppleant juli 2011)

    3) Revisorer:
Nuværende:

Ebba Jørgensen
Martin Jørgensen

    4) ERNA - UDVALGET
Ulla Liberg på valg i følge vedtægterne
Lene Lind
Margit Vinter
Janni Milsted (udpeget af bestyrelsen)

8. EVENTUELT

Bestyrelsens forslag til ændring
af kontingenter for 2013

I 2010 besluttede vi at lave en successiv
forhøjelse af kontingentet for personlig
medlemskab, så det i år er på kr. 145,00 og
til næste år i 2013 stiger til kr. 155.00.
Vi ønsker at ændre denne beslutning om
stigning, så vi fastholder kontingentet på
kr. 145,00 i nogle år.

Til gengæld finder vi det nødvendigt at forhøje
kontingentet for institutioner, foreninger
eller afdelinger til kr. 300,00 i 2013 så det
følger forhøjelsen for personlige medlemmer.
Det er også et led i den almindelige
prisudvikling.

Som noget nyt foreslår vi at indføre en særlig
kontingentpris for ægtepar på kr. 200,00,
fordi vi kun udsender et småskrift eller
nyhedsbrev til samme adresse.

Kontingent indbetalingerne er hjørnestenen i
foreningens indtægter og det er vigtigt at
kunne fastholde vores medlemmer i en tid,
hvor medlemstilslutningen er vigende.
I økonomiske krisetider kan selv et mindre
beløb være afgørende for den enkelte.Vi ser
desværre en tendens til at vi har flere
udmeldelser end indmeldelse.

Bestyrelsen
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DPHF’s Regnskab for 2011

Indtægter Kroner
Overført fra 2010
65.143,88
Kontingent og gaver 38.105,00
Udlån af 1 sal   7.800,00
Besøg på Borgbygård   2.075,00
Salg af småskrifter   6.438,50
Diverse   1.604,00
Indtægter I alt            121.166,38

Udgifter Kroner
Dansikring Alarm 13.207,25
Telefon   1.268,98
Medlemskab af andre foreninger      550,00
Hjemmeside (adm. og domæne)    1.025,00
Kontor (gebyr, papir, blækpatroner mv.)    4.021,39
Portoudgifter (breve, Nyhedsbreve mv.)  14.735,00
Rengøring, husholdning        33,90
Fortæring, drikkevarer v/ møder    7.549,20
Trykning af småskrift    6.445,83
Sorg og glæder    2.479,00
Deltagelse i kurser
Diverse    2.355,00
Nyinvestering     1.899,00
Overspilning af video, smalfilm til DVD
Udgifter I alt    55.569,55

DPHF’s Budget for 2012

Indtægter Kroner
Overført fra 2011 65.578,83
Kontingentindtægter og gaver 38.000,00
Udlån af 1 sal   3.600,00
Entré på Borgbygård og oplæg   2.000,00
Salg af småskrifter m.m.   3.000,00
Diverse   9.000,00
Indtægter I alt           121.178,83

Udgifter Kroner
Dansikring Alarm  (4x2500) 10.000,00
Telefon                   ( 4x315)   1.260,00
Medlemskab af andre foreninger   1.000,00
Hjemmeside (adm. og domæne)*   1.000,00
Kontor (gebyr, papir, blækpatroner mv.) 10.000,00
Portoudgifter (breve, Nyhedsbreve mv.) 17.000,00
Rengøring, husholdning   1.918,83
Fortæring, drikkevarer v/ møder   6.000,00
Trykning af småskrift mv. 10.000,00
Rejseudgifter   3.000,00
Sorg og glæder   2.500,00
Egenfinansiering til projektet* 20.000,00
Nyinvestering * 12.000,00
Deltagelse i kurser*      500,00
Buffer 24.000,00
Diverse   1.000,00
Udgifter I alt           121.178,83

Bemærkninger til budgettet:
Udarbejdelsen af budgettet for 2012 tager udgangs-
punkt i regnskabet for 2011, men udgifter til rengøring
må DPHF nok etablere en mere permanent løsning for
rengøring i huset. Dette budget vil nok medfører et
mindre overskud, som der er indarbejdet i budgettet
som buffer punkt.

Generelt må det medtænkes at DPHF udover dette
budget har modtaget Projektmidler fra Velfærds- og
Forskningsfonden for Pædagoger. Projektet gennem-
føres fra 2012 og til august 2013, der bliver udarbejdet
et særskilt budget og regnskab for projektet. DPHF
modtager i år 100.000 kr. (inkl. egenfinansiering) til
digitalisering af foreningens film og billeder. Budgettet
giver mulighed for, redigering og overspilning af smalfilm
og videoer til DVD, opdatering af hjemmeside, kurser
og af IT-udstyr. Det er markeret med * i budgettet, hvor
projektet økonomi får en særlig supplerende betydning.

Vedr. “Indtægter diverse” er der medregnet 2.600 til
køleskab og 6000 til computer, som vi får økonomi til af
BUPL. Dette beløb figurer igen under “udgifter nyinve-
stering”, sammen med køb af arkiver.

Bemærkninger til regnskabet:
2010 kunne der overføres 65.144 kr. til budget 2011,
dette overskud er fastholdt til 2012 budgettet.
Udarbejdelse af regnskab har taget udgangspunkt i
bankens registrering på kontoen i 2011. Det betyder, at
vi både har modtaget betaling og haft udgifter - for 2010,
som først er registeret på bankkontoen i 2011.
Vedr. Indtægter:
Kontingent fra medlemmerne er steget. En væsentlig
årsag til dette er, at flere har betalt for 2 år i 2011.
Betaling for brug af 1 sal dækker over både 2010 og 2011.
Punktet diverse dækker primært over, at foreningen har
solgt en kopimaskine og indsamling af penge på sidste
årsmødet.
Vedr. Udgifter:
Betaling af Dansikring Alarm og punktet fortæring har
det til fælles, at en stor regning fra 2010 først er blevet
registeret på bankkontoen i 2011.
De få udgifter til rengøring hænger sammen med et
stort lager af rengøringsmidler som foreningen overtog
fra BUPL. Rengøring af stuen har bestyrelsen stået for.
Kursus aktivitet, køb af arkiver (under nyinvestering) og
overspilning af video, smalfilm til DVD er udsat til 2012.
Punktet diverse er hovedsaglig fem Erna figurer.5
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Bestyrelsens
årsberetning for 2011

I år har vi besluttet at offentliggøre årsberetnin-
gen i marts nyhedsbrevet, og med udgangs-
punkt i denne vil vi på generalforsamlingen
uddybe nogle af de områder, vi gerne vil have
en drøftelse af enten på mødet, på Facebook
eller i Nyhedsbrevet.

Bestyrelsens arbejde
Vi har stort set haft den samme arbejdsdeling
i forhold til opgaverne i bestyrelsen. I juli
måtte vores nyvalgte suppleant Lill Eggert
Larsen forlade bestyrelsen af personlige
grunde. Da vores nyvalgte bestyrelsesmedlem
Ruth Ingemann ikke kunne deltage i vores
første bestyrelsesmøde efter årsmødet, valgte
vi at vente med konstitueringen til mødet i
september. Til resten af bestyrelsens store
overraskelse og glæde tilbød Ruth at varetage
posten som kasserer. Af forskellige grunde
overtog Ruth først opgaven i december måned
og har siden i samarbejde med Drude løst de
administrative opgaver, der er forbundet med
økonomi.

Vi har indtil nu afholdt 9 (inkl. 2 inden års-
mødet) bestyrelsesmøder. Vi er i gang med
en omfattende målsætningsdebat med afsæt i
foreningens formålsparagraf og slogan “ Du
skal kende din fortid for at forstå din nutid og
forme din fremtid”. Det indebærer også et
forsøg på at afklare om vi som bestyrelse har
et fælles historiesyn.

Udover modtagelse af materialer, indkomst-
journalisering, registrering, arkivering og det
løbende arbejde i foreningen og på Borgby-
gård har vi i det forløbne år involveret os i
forskellige projekter.
Alt tyder på DPU’s projekt ‘Pædagogprofes-
sionens historie´ med undertitlen -‘ kamp,
status, idé og praksis´ får bevilget de nødven-
dige midler til at blive i gang sat. Vi regner
med, at Ole som repræsentant for DPHF
fortsætter i referencegruppen og afventer hvor-
dan DPHF kan bidrage til projektets gennem-
førelse.

Janni deltog i slutningen af året i BUPL’s
Pædagogiske Træf i Odense Kongrescenter
med en stand på Markedspladsen, hvor et af
træffets temaer Kreativitet blev forsøgt belyst
historisk i DPHF’s stand. Det gav både nye
kontakter, salg af småskrifter og nye
medlemmer.

Vi oplever en større efterspørgsel efter tema-
tiserede opgaver som ovenstående og f.eks.
liste over institutionsnavne gennem tiderne,
senest efterlyste en børnehaveleder materiale
vedr. pædagogikken for 25 år siden eller en
pædagogisk artikel til en jubilar i børnehaven.

Kirsten deltog i Seminar om fremtiden for sko-
lens kulturarv og for Dansk Skolemuseums
Samling den 24. januar.

Pædagogernes Velfærds- og forskningsfond
bevilgede lige før jul de kr. 117.880.00, vi havde
ansøgt om midler til projektet “ Børneinstitu-
tionerne - en god pædagogisk historie”. Ole,
Ruth og Drude indgår i en projektgruppe, som
har ansvar for projektets fremdrift og gennem-
førelse i forhold til projektets formål. Hele be-
styrelsen har som styregruppe det overord-
nede ansvar for projektets gennemførelse og
implementering.  Se projektbeskrivelse med
projektets formål og faser andet sted i Ny-
hedsbrevet. Det vil vi gerne uddybe og drøfte
på generalforsamlingen, hvor vi også skal have
nedsat en følgegruppe.

Ulla Liberg, medlem af Erna-udvalg, er en aktiv
ambassadør for foreningen og en stor støtte til
bestyrelsens arbejde. I en skrivelse til de
pædagogiske forlag, Ulla samarbejder med,
har hun ledt deres opmærksomhed hen på
foreningens arbejde og opfordret dem til at
blive medlem.

Medlemsstatus, drift og
økonomi
Igen i år valgte vi at sende girokort i særskilt
brev den15. februar 2012 om fornyelse af
årskontingentet før udsendelsen af
Nyhedsbrevet i marts og med en dato for frist
for betaling. Medlemskontingentet er vores
eneste faste indtægtskilde. Derfor har det stor
betydning, at vi modtager årets kontingent, før
vi udsender Nyhedsbrevet, så vi ikke sender
materiale til nogle, som af den ene eller anden
grund ikke ønsker at være medlem mere.
Sidste år lykkedes det os både telefonisk og6
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skriftligt at rykke tidligere end de sidste to år.
Både i forbindelse med rykkerskrivelser og ved
udsendelse af girokortet udmelder en del
medlemmer sig aktivt af foreningen, og nogle
gør det passivt ved at undlade at reagere. I
skrivende stund har vi 220 personlige
medlemmer og 25 institutions og forenings
medlemmer.  Vi har henholdsvis 12 og 2 nye
medlemmer på vej til at betale årskontingent
for første gang. Medlemstallet er trods tilgang
det laveste i det sidste årti.
Vores medlemsliste er altså blevet reduceret.
Nu er det teknikken dvs. indtil nu et manglen-
de PC program, der er årsag til at vi ikke har
offentliggjort medlemslisten på hjemmesiden
og adresserne blev skrevet i hånden ved
udsendelse af brevet med girokort. Vi har på
vores forespørgsel sidste år fået to tilbage-
meldinger fra medlemmer, som ikke ønsker at
stå på hjemmesidens medlemsliste. Vi har
også fået en tilbagemelding fra et medlem,
som ønsker at medlemslisten bringes i papir-
udgaven af Nyhedsbrevet. Vi lægger med-
lemslisten ind på hjemme-siden snarest.

Økonomi
Den nye kasserer har udarbejdet en oversigt,
som indeholder både budget og regnskab. Det
giver et godt overblik over den aktuelle økono-
miske situation.

Sidste års småskrift “Et liv med Montesorri –
Dagmar Carstens fortæller om barndom og
arbejdsliv. Træk af Montesorribevægelsen i
Danmark” har solgt rigtigt godt uden for
medlemskredsen - som det ses af regnskabet.
Da vi gennemgik regnskabet med revisorerne
satte de spørgsmålstegn ved, om vi skal
fortsætte med at sende girokort ud til
medlemmerne i forhold til den store udgift til
trykning af girokort og porto.
BUPL har i år givet os et nyt køleskab i
stueetagen og tilskud til indkøb af PC med
den nyeste version af det program, vi mangler.
Vi er også glade for den støtte, vi får i forbin-
delse med trykning af vores nyhedsbreve.
ERNA- udvalget og årets prismodtager
 Erna-udvalget besluttede allerede i
begyndelsen af januar måned at give Erna-
prisen til den norske daginstitutionsforsker,
professor Berit Bae og den korte begrundelse
er formuleret i pressemeddelelsen. Erna-
udvalget har i samarbejde med Berit Bae
besluttet datoen og rammerne for årsmødet.
Pressemeddelelsen kan læses både i
nyhedsbrevet og på hjemmesiden.

Nyhedsbreve, småskrift,
medlemsmøde
og kommunikation
Vi har igen udarbejdet og udsendt 2 (store)
Nyhedsbreve med post. Vi har endnu ikke
besluttet os for om vi kun skal udsende eller
offentliggøre nyhedsbrevet elektronisk eller vi i
en overgangsperiode lave en differentieret
ordning, så nogle medlemmer får papirudgaven
og andre læser den på hjemmesiden. Vi vil i
stigende omfang bruge hjemmesiden til at
informere om projektet, og vi vil primært bruge
e-mail til kommunikation med medlemmerne.

Småskrift. Vi har i år ikke selv fået produceret
et småskrift. Det er en tidskrævende proces.
Vi har planer om at lave et småskrift med
Erna-udvalgets begrundelse for valg af Erna-
prismodtagere gennem årene og deres oplæg
som kvittering for Erna-prisen. Vi har i stedet
valgt en anden løsning. Læs om denne andet
sted i nyhedsbrevet.

Medlemsmødet blev afholdt som et fyraftens-
møde den 4. oktober 2011 kl. 16.30-19.00
med titlen Ensidigheder og forglemmelser i
historieskrivningen om de danske daginstitu-
tioner.
Birger Steen Nielsen, forsker på Ruc fortalte
om sit forskningsprojekt “Udvikling af pæda-
gogfagligheden som grundlag for et alternativ
til nyliberale styringsformer”, samtidig satte
han gang i deltagernes kollektive erindrings-
proces. Vi var 20 deltagere og den efterføl-
gende debat var livlig. Mange var enige om at
indholdet var spændende og formen god.

Hvor står vi nu - og vores
tanker om det “nye” år
Vi vil fortsætte vores målsætningsdebat og
måske komme med et forslag til uddybelsen
af foreningens formålsparagraf, der jo er
styrende for vores handlinger og aktiviteter.
Ligeledes vil vores tanker om at involvere os
mere i den aktuelle pædagogiske debat give
os nye udfordringer. Selvom digitaliserings-
projektets faser løber over 3 halve år vil det
både arbejds- og tidsmæssigt komme til at
kræve ikke bare projektgruppens, men hele
bestyrelsens engagement og involvering.
Samtidig skal vi tage os af de andre aktiviteter
på Borgbygård og i foreningen. Vi håber at vi
samlet set har de fornødne kræfter til at løse
opgaverne.

Bestyrelsen
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Penge til digitalisering
af DPHF samling

Den 14. december 2011 fik vi den glædelige
meddelelse at Velfærds- og Forskningens-
fonden for Pædagoger havde bevilget os
kr. 117.880,00 til finansiering af et projekt, der
handler om at digitalisere en del af vores
samling med det formål at gøre den lettere
tilgængelig for offentligheden.

Vi har givet projektet titlen:
“Børneinstitutionerne – en
go’pædagogisk historie”

I vores ansøgning til fonden beskrev vi formå-
let som “at finde nye muligheder til formidling
af den pædagogiske historie ved i større om-
fang at fokusere på løsninger som hjemme-
side og digitale medier”.

I ansøgningen skitserer vi en række punkter,
en bevilling vil give foreningen muligheder for
at arbejde med.
-   At digitalisere vores samling af film og foto
   om børneinstitutionernes liv og hverdag
   tilbage fra 40- 50- og 60erne. Ved overspil-
   ning og scanning gøre dem tilgængelig for
   pædagoger, forskere og studerende og
   andre interesserede.
-  At foreningens samling og udstillinger i
   større omfang gøres virtuel tilgængelige.
-  At foreningen i større omfang kommer i
   dialog med brugerne via moderne medier,
   det kan være ved oprettelsen af  en Face-
   book side eller via en chatboks.
-   At foreningens hjemmeside opdateres
   med projektets digitale materiale.
   Etablering af digitale “småskrifter” på hjem-
   mesiden, som viser hvordan børnelivet for
   institutionsbørn udfoldede sig i 40- 50- og
   60erne. Det vil også være en oplagt mulig-
   hed at formidle ældre pædagogers (og evt.
   børns) livshistorie direkte via hjemmesiden.

Efter vi har fået bevillingen har vi forsøgt at
lave en hensigtsmæssigt organisation om-
kring projektet som jo er den første store
bevilling foreningen har fået til sin virksomhed.
Vi har nedsat en projektgruppe som består af
Ole Schultze Henriksen (projektleder) Drude

Helweg (DPHFs forretningsfører) Ruth Inge-
mann (kasserer). Projektgruppen har ansvar
for projektets fremdrift og gennemførelse i
forhold til projekts formål. Herudover har vi et
forslag om, at der på foreningens generalfor-
samling nedsættes en følgegruppe af interes-
serede medlemmer, der følger projektet og
kan give projektgruppen ris og ros og nye
input. Bestyrelsen kommer til at fungere som
styregruppe og får det overordnede ansvar for
projektets gennemførelse og implementering.

Projektets kommer til at løbe i 2012 og 2013
og er rent  praktisk opdelt i tre faser:

Første fase fra 1. januar - 30. juni 2012:
Etablering af projektet, og indkøb af PC og
Scanner. Første digitale redigering og
overspilning til DVD af tre video. Etablering af
en Facebook side til blandt andet debat om
projektet. Årsmøde i april - hvor projektet
introduceres og der nedsættes en følgegrup-
pe.  Hjemmesiden opdateres med information
om projektet og af projektets materiale.

Anden fase fra 1. jun. - 31. december 2012:
8 og 16 millimeter film og videoer (VHS) og
foto overspilles og scannes. Hjemmeside
opdateres med projektets materiale. Foredrag
med brug af digitale input. Bestyrelsens som-
mermøde i august gør status af projektet.
Efter årsmødet 2012  - udarbejdes en midt-
vejsrapport til Velfærds- og forskningsfonden.
Der afholdes møde med følgegruppen om
projektets formidling.

Tredje fase fra 1. januar - 30. juni 2013:
Færdiggørelsen af 8 og 16 millimeter film,
video og foto som bliver overspillet og scan-
nes. Hjemmeside opdateres med etablering
af projektets materiale, samt etablering af et
ny form for digital “småskrift” på
hjemmesiden. Der afholdes foredrag om
børneinstitutioner fra 40 - 50 - 60erne og frem
med digitale input. Årsmøde i april 2013 -
status af projektet med input fra følgegruppe.
På efterfølgende bestyrelsesmødet opsamles
projektet og efteråret 2013 udarbejdes den
afsluttende evaluering af projektet som
rapporteres til fonden.

Som fortalt i indledningen har Velfærds - og
Forskningsfonden for Pædagoger bevilget
Kr. 117.880. 00. og vi har valgt i bestyrelsen
at bruge kr.30.000 af foreningens midler,
således at det samlede budget for projektet
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Årets gave

- film eller småskrift?

Traditionelt har vi i foreningen op til årsmødet
og generalforsamlingen lavet et småskrift,
som gratis blev sendt ud til medlemmerne.
Forrige år forsøgte vi os med en dvd: Mølle-
gade – fritidsaktiviteter for børn i 1960érne.
Sidste år blev det igen et småskrift om
Dagmar Carstens liv med Montesorri og i år
vil vi i stedet for tilbyde vores medlemmer en
nyudgivet dvd om en af 70èrnes berømte eller
berygtede institutioner Hudegrundens Bygge-
legeplads. Dvd’en er en restaurering af en
film, som er optaget i 1973. Men da vi ved, at
ikke alle vore medlemmer har den store
kærlighed til de elektroniske medier tilbyder
vi alternativt, at man kan få et af de mange
småskrifter, vi har udgivet i årenes løb, efter
eget valg.  Dvd’en eller småskriftet får du på
årsmødet den 24. april eller ved at sende en
mail til drude.helweg@gmail.com eller ringe
på 23 377 873 og fortælle hvad du ønsker.
Listen over småskrifterne finder du på side 11
og på hjemmesiden.

Et signalement af
Hudegrundsfilmen
fra 1973

 I slutningen af 60‘erne, og i forlængelse af
ungdomsoprøret, opstod der en lang række
såkaldte “alternative” institutioner.
Kendetegnet ved disse institutioner var, at de
alle havde deres rødder i enten lokale beboer-
aktioner, i slumstormerbevægelsen eller andre
græsrodsbevægelser, og arbejdet på institu-
tionerne og med børnene havde et politisk og
socialistisk perspektiv. Herudover var de fleste
af institutionerne kollektivt ledet. Blandt
daginstitutionerne var det bl.a. Røde Roses
børnehaver på Nørrebro, Børnehaven Todes-
gade ligeledes på Nørrebro, børnehaven
Nordstjernen på Østerbro, Røde Møllegårds
Børnehave på Amager, Fosgårdens Børnehave
i Albertslund, alle i København og omegn.
Også blandt byggelegepladserne var der alter-
native institutioner. Ellemarkens Byggelege-

plads i Køge, Byggeren på Nørrebro og
Hudegrundens Byggelegeplads på Vesterbro.
I en nedslidt del af Vesterbro etablerede man i
1970 en anderledes institution for kvarterets
børn, byggelegepladsen “Hudegrunden”, op-
kaldt efter en nedlagt oplagsplads for huder fra
slagtede dyr i Kødbyen. Det vakte stor opsigt,
da man til den nye institution søgte efter en
pædagog med en marxistisk livsindstilling. I
forlængelse af debatten omkring den påståede
politiske indoktrinering af børnene blev der i et
samarbejde mellem pædagogerne og instruk-
tøren Nils Vest produceret en film. Filmen
“Hudegrunden” havde premiere i 1974 og var
finansieret af Statens Filmcentral. Filmen
fortæller om oprettelsen og det daglige arbej-
de i begyndelsen af 70’erne. Udover at skildre
byggelegepladsens hverdag, indeholder filmen
også interview med en række borgere fra
Vesterbro om livet i kvarteret. Dens hovedfor-
mål var at skildre sammenhængen mellem
pædagogisk arbejde, og de sociale og politis-
ke forhold.
Denne historie er vel fremmed for de fleste og
er ved at gå i glemmebogen, kun bevaret i den
omtalte film og i ganske korte formuleringer i
forskellige sammenhænge, hvor 70´erne om-
tales. Historien kendes selvfølgelig af de pæ-
dagoger og andre, der havde deres gang på
stedet de 14 år legepladsen eksisterede, men
sådan er det jo med så meget af det forgang-
ne. Det, der gør denne historie interessant og
værd at bevare, er at den repræsenterer en
anden måde at tænke pædagogik og pæda-
gogisk arbejde på.

Ole Schultze Henriksen
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Kalis 90 års fødselsdag
Dansk Pædagogisk Historisk Forening ønske-
de Kalis Helweg - Nielsen tillykke på hendes
90 års fødselsdag torsdag den 11. august
2011. Kalis er mangeårigt medlem af forenin-
gen og Erna-udvalget samt tidligere pædagog,
psykolog, konsulent i Menighedernes Dagin-
stitutioner og seminarielærer på det daværen-
de børnehaveseminarium Frøbelhøjskolen.

Kort nyt

Danmarks første
Professorat i
Småbørnspædagogik

Vi ønsker tillykke til Danmarks
første professor i småbørns-
pædagogik Stig Brostrøm, som
havde sin tiltrædelsesforelæsning
på Dansk Pædagogisk Universi-
tetsskole i Emdrup den 12. marts
2012. Der er samtidig oprettet et
nyt institut med en masteruddan-
nelse og forskeruddannelse med -
2 Phd – studerende. Stig Brostrøm
er både Erna-pris modtager og
medlem af Dansk Pædagogisk
Historisk Forening.

Lidt modvilligt havde Kalis i samarbejde med
sine tre døtre valgt at holde åbent hus på
dagen i sit hjem i Lejre. Da den udsendte kom
forbi om eftermiddagen sad fødselarens
storebror Thorvald Helweg og veninde Helle
Lindstad (begge fyldt 90 år i 2010) og talte
sammen i en to personers sofa lidt væk fra de
andre gæsters snak. Kalis, Thorvald og Helle
har kendt hinanden siden de sammen gik i
børnehave i Emdrup fra 1923- 1926. Helles far,
Frode Sørensen havde en stor planteskole og
to gårde i forbindelse med de store marker i
Emdrup, og hendes mor var uddannet børne-
havelærerinde fra det andet hold på Frøbel-
højskolens dengang et-årige uddannelse.
Sammen havde de 7 børn og med det som
udgangspunkt havde de oprettet en børnehave
i den ene gård. Kalis og Thorvald boede sam-
men med deres forældre i en af længerne i den
periode deres far læste til præst i København.
Gården blev senere omdannet til en skole. Det
er indenfor samme periode (1921-1927)
Grundtvigskirken på Bispebjerg blev opført. I
første omgang tårnet og den midlertidige kirke
Tårnkirken.

Drude Helweg

Første fase i projekt digitalisering af DPHF:
Ruth og Drude afprøver det nyindkøbte udstyr

3 venner helt fra Børnehavetiden
og til nu som 90-årige
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‘Barndom og arkitektur’
kåret som
Årets historiske bog 2011

Et andet medlem og Erna-pris modtager
professor Ning de Coninck-Schmidt skal
også ønskes tillykke, fordi hendes uddannel-
seshistoriske bog: ”Barndom og arkitektur –
Rum til danske børn i 300 år” er valgt til Årets
Historiske Bog 2011. Ning fik overrakt prisen
på Det Kongelige Bibliotek af kulturministeren
den 23. februar 2012.

Nomineringskomiteen skrev om bogen:
I syv velfortalte kapitler behandler Ning de
Coninck-Schmidt den arkitektur, der er
blevet skabt specielt til børn gennem det
20.århundrede: asyler, sanatorier, børne-
haver, legepladser og naturligvis skoler.
Centralt i den smukt tilrettelagte bog står
illustrationerne, og især Jens Bygholms
(1949-2010) fotografier åbner læserens
øjne for de æstetiske værdier i de huse,
som for mange blot er nedslidte
institutioner.

Dansk Pædagogisk Historisk Forening har
modtaget bogen og vender tilbage med en
anmeldelse i løbet af året.

DPHF’s Småskrifter
Bestil dem på hjemmesiden....
Et liv med Montesorri
Dagmar Carstens var rektor for det
daværende Montessoriseminarium (1971-
88) i København. Hendes erindringer
rummer en mosaik af barndoms- og
ungdomsoplevelser, hvor forholdet mellem
voksen og barn er gennemgående.

Musik og bevægelse - en helhed
Margit Vinther fortæller om sit arbejdsliv i
institution/skole/seminarium/kurser - med
musik, sang, og bevægelse udfra Astrid
Gøssel og Bernhard Christensens ideer.

Glade 60'ere - politiske 70'ere
Erindringsskriftet er Jørn Foss' personlige
beretning om mødet med det pædagogiske
felt, først som uudannet og herefter som
uddannet pædagog.

Børn på H.C. Andersens tid
Hæftet er baseret på Agnete Engbergs tre
radioforedrag fra 1993 om "Børn på H.C.
Andersens tid".

Pædagoguddannelse 1909
– Sigrid Bauer-Petersens uddannelse på
Frøbelseminariet i København

Vi rytmede vi sang vi dansede
– Da Grethe Agatz startede den rytmiske
musikopdragelse i børnehaverne

Som den gode børnehave
– om de første kommunale
børnehaveklasser i København og Herlev

Ni pionerer
i dansk pædagogisk historie
Beretninger om ni mennesker, der hver for
sig har haft betydning for udviklingen af
"Den danske børnehavetradition"

Erindringsblade fra min
børnehaveklasse
Beretningen afspejler det skabende
arbejdes stærke placering i Lis Sabbers
pædagogik.

Rigtigt Legetøj
En række beretninger om det man i
1950-60'erne anså for "rigtigt legetøj",
eller med et dengang nyt begreb:
Pædagogisk legetøj.
.
Seminariet, kunstnerne – og
børnehaven i Hjortøgade
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Eftersendes ikke ved vedvarende
adresseændring, men tilbagesendes
med oplysning om ny adresse

Dansk historisk pædagogisk forening
co. Drude Helweg
Sprogøvej 7, st. midtfor
2000 Frederiksberg

B

Adresseliste Bestyrelsen
Drude Helweg, forretningsfører
Sprogøvej 7. st. mf., 2000 Frederiksberg
mobil: 23 37 78 73
e-mail: drude.helweg@gmail.com

Ole Schultze Henriksen
Kulhusvej 39, 3630 Jægerspris
Tlf. 47 53 00 47
e-mail: oshenriksen@gmail.com

Ulla Fischer
Gråbrødrestræde 23, 5. sal, 1156 Kbh. K
Tlf. 33 11 66 23
e-mail: kula@tdcadsl.dk

Kirsten Nøhr Christiansen
Zolas Allé 7, 2860 Søborg
Tlf. 39 67 09 32   mobil 21 82 35 03
e-mail: kirsten@kirstennc.dk

Janni Milsted
Mjølnerparken 48, 2200 København N
mobil: 28 18 17 57
e-mail: Jannimilsted@jorslevlyst.dk

Karen-Lise Lohmann
Tagensvej 165 2. th, 2400 Kbh. NV
Tlf. 35 83 13 32
e-mail: karen-lise@post.tele.dk

Ruth Ingemann, kasserer
Galgebakken Sønder 8-3A, 2620 Albertslund
Tlf. 43 64 09 33  mobil 29 90 51 98
e-mail:   narppi@hotmail.com

Suppleanter
Birgit Lerstrup
J.P.E. Hartmanns Allé 2-B, 2500 Valby
Tlf. 36 16 22 62  mobil: 51 94 22 62
e-mail: birgit@lerstrup.dk

Bodil Johanson
Tranehusene  67, 2620 Albertslund
Tlf. 43 64 04 54
e-mail:  boke@webspeed.dk

Praktisk hjælp til bestyrelsen
Mette Lauridsen
Helenestien 9, 3500 Værløse
Tlf. 44 48 47 42
e-mail:  mette.m.lauridsen@gmail.com

Britta Ulnits
Raunstrupvej 7, 2720 Vanløse
Tlf. 38 71 52 83   mobil: 24 82 91 17
e-mail: ole.britta@mail.tele.dk

ERNA-udvalget
Ulla Liberg
Berggrensgade 54, 21oo Kbh. Ø
Tlf. 39 20 07 57
e-mail:   ulla.liberg@gmail.com

Lene Lind
Kirkheltevej 145, 3450 Allerød
Tlf. 48 28 00 12
e-mail:  lene.lind@mail.tele.dk

Margit Vinter
Anekæret 31,3520 Farum
Tlf. 44 95 06 81
e-mail:   margit.vinter@gmail.com

Fra bestyrelsen: Janni Milsted

Revisorer
Ebba Jørgensen og Martin Jørgensen
Havdrupvej 124, 2720 Vanløse
Tlf. 38 74 85 92   mobil 61 78 38 74
e-mail:  ebbaogmartin@gmail.com
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